

## 济阳失地农民刘德荣积极转型

## 从葡萄土专家变身服务明星

5月22日，天有些热。上午10时，记者沿G220国道找到济南市济阳区“英才宾馆”时已是满身大汗。一进门，收拾整洁的宾馆大厅内，当地种植葡萄的土专家刘德荣正和妻子张玉华热情地为投宿的顾客登记住宿，安排房间。

## 村庄规划，干起新的营生

“去年，崔寨作为济南市新旧动能转换先行区，对部分村庄进行了规划拆迁，我们王河村正好在里面。”刘德荣介绍，去年9月村子已经拆除完毕，耕地也已做了补偿登记。村子没了，大伙等着上楼住新房，耕地没了，大伙各显神通谋生计，刘德荣也顺势做出了新的

生规划，弃农从商，不种葡萄了，改行开宾馆、做经纪人。

“要说扔了精心管理了八九年的葡萄不心疼，那是假的。这几年，我家的葡萄正值盛果期，每年能带来20多万元的收入。可政府规划是大事儿，咱得配合政府工作。”张玉华说，刚听到拆迁的消息时，她好几宿都没睡好觉，舍不得从小苗管护成壮藤，成天侍弄的葡萄。但是看到政府出台的拆迁政策，规划的美好蓝图，他们还是积极配合街道工作，按时腾出住宅，支持拆迁。

“生活充满挑战，积极面对，就能活出精彩。”刘德荣说，种葡萄前自己杀过猪、种过菜，每一次变化，虽然都会遇到不少困难，但

都会积极去应对，最终干出一番名堂，“这次弃农从商，对我来说又是一次挑战，但我有信心干好。”

其实，2016年刘德荣就把这个宾馆租下来了，不过当时是为了配合发展葡萄种植。

张玉华介绍，2013年，刘德荣领头创办了济阳德荣葡萄种植专业合作社。到2016年，合作社在省内外外的种植基地已有200多亩，经常有社员和各地慕名而来的取经人来济阳找刘德荣。刘德荣就想着办一个能供大伙交流种植经验的场所。2016年秋天，恰巧这家路边宾馆对外转租，刘德荣便以每年5万元的租金，租下了这个二层家庭式宾馆。

“头两年，我们一楼大厅是农

资展示厅，卖与葡萄相关的各种农资，外地来的交流人员就安排在这里食宿。”张玉华介绍，去年葡萄没法种了，正好京东在宾馆对面建物流仓储基地，她和刘德荣干脆撤了农资这一块，全身心投入到接待过往司机和务工人员住宿上。

## 踏实肯干，干出别样精彩

刘德荣和张玉华都是犟脾气，干啥都想干好。刚种葡萄时，虽然都是门外汉，但凭着一股子韧劲，他们不仅办起了合作社，刘德荣还成了业内有名的土专家。现在开起宾馆，从事起了服务行业，他们又在怎样招揽顾客上下起了功夫。

“就是要让前来住宿的人有回

家的感觉。”刘德荣说，他和妻子把每一位前来住宿的人都当成了家人。时间长了，他们的宾馆在当地有了名气，有想住宿的都会首选他们的宾馆，当地的一家大企业还和他们达成了拉货司机优先入住的意向。

现在，刘德荣家的宾馆楼上楼下18间客房，外加旁边扩租的6套标间几乎天天满员。而且因为往来人员较多，这里也成了个信息汇集地。附近哪个工地缺人啦，哪个项目需要挖掘机、运土车，乡亲们谁想找活儿干，都会在刘德荣这里挂个号。慢慢地，刘德荣成了大伙眼中的服务明星、找活经纪人。

农村大众报记者 姬飞燕



## 废矿山变身“花果山”

5月28日，游客在黛青山富硒生态园里采摘新鲜成熟的甜杏，体验收获的乐趣。

黛青山富硒生态园位于淄博市淄川区罗村镇河东村东，过去因开矿变得坑洼不平。2013年6月，河东村农民、党员张汉修承租了这片1000多亩的废弃矿坑荒山，填坑造田，种植富硒石榴、桃、杏、樱桃、树莓、猕猴桃等经济林果900亩，使昔日的废弃矿坑荒山变成了如今的“花果山”。

(翟慎安 摄)

## 切实保障“舌尖上的安全”

2020年农产品质量安全专项整治行动开始

近日，农业农村部印发方案，在全国部署2020年农产品质量安全专项整治“利剑”行动，严厉打击各类违法违规用药和非法添加行为，严格落实安全间隔期休药期制度，切实保障人民群众“舌尖上的安全”。“利剑”行动将持续至今年12月，行动包括三个方面整治重点。

“利剑1号”行动以蔬菜、水果为重点产品。严厉打击违法使用禁用农药，采收时不遵守安全间隔期制度，未按国家有关规范使用保鲜剂、防腐剂的行为。

“利剑2号”行动以禽蛋、猪肉、牛肉、羊肉为重点产品。严

厉打击养殖过程中违法使用禁用药品、使用未批准的兽药及杀虫剂、不执行休药期规定，未按规定落实屠宰环节两项制度，生猪私屠滥宰、屠宰病死猪、注水注药等行为。

“利剑3号”行动以养殖水产品为重点产品。严厉打击违法使用禁用药品及其他化合物、停用药品，出塘时不遵守休药期规定造成兽药残留超标，违法生产、经营和使用假兽药，以及所谓“非药品”“动保产品”添加兽药和禁用药品及其他化合物的行为。

(来源：农业农村部)

## “最难种”的小番茄上市

“糖度好，果形好看，皮又薄，特别好吃，这是我吃过的最好吃的小番茄，太让我震撼了……”郓城县张营镇后彭庄梦真蔬菜合作社的种植大棚内，游客李爱华对吃到的“釜山88”小番茄赞不绝口。

“这个品种目前是全国最难种的一个品种，与普通小番茄种植不同，不能用大水大肥，要勤浇少浇，种植期间的农活量很大。”据梦真蔬菜合作社技术总监宋振海介绍，“釜山88”并不是新品种，十几年前从韩国引进国

内后，开始在胶东地区零星试种，由于种植难度大，一直没有大面积推广，只能供应一线城市的大型超市，目前全国的种植面积仅6000多亩。

在省派乡村振兴服务队的支持下，梦真蔬菜合作社引进了这个新品种，严格按照技术团队的管理要求，严控生长过程中的每一个环节。种植成功后，梦真蔬菜合作社专门给这个新品种注册了商标，并且和北京、上海的一些大型超市和电商平台签订了供货合同，价格比

普通小番茄高出三倍多。

目前，梦真蔬菜合作社种的160亩“釜山88”正在陆续进入采摘期，每天有大量村民和周边群众前来务工，日均用工人数在100多人。

“随着人们生活水平的逐步提高，目前这种小番茄在市场上供不应求。下一步，我们将继续扩大种植规模，让更多的村民在家门口找到就业岗位，带动更多的群众共同致富。”梦真合作社负责人彭汉收信心满满地说。

(杨静 曹金磊)

## “跑道式养鱼”让产业发展再提速

日前，东营市河口区河口街道西五村、坨子村等4个村的池塘循环流水养鱼项目陆续开工建设，这是继片区百草园项目、无花果项目之后乡村振兴服务队着力推动的又一重点项目，标志着河口街道乡村振兴示范片区产业项目建设进入快车道。

池塘循环流水养鱼，俗称“跑道式养鱼”，即将传统池塘“散养”模式创新为新型的池塘循环流水“圈养”模式，实现低碳高效养殖，具有产业振兴和生态振兴双重意义。

“项目一期，主要建设西五村北屋子水库、民生村水库、坨子村水库、福祥村水库等4个水库，水面总面积67.4亩，建设总投资300余万元。项目二期，稳步推进其他5



处约156亩的池塘开发，结合周边生态林广阔、经济林丰富、林下养殖空间大的优势，着力发展休闲渔业公园，打造种养一体、生产休闲、科普观光相结合的农业田园综合体。”河口街道乡村振兴服务队队员、西五村第一书记李祥宝说。

项目首年，投放罗非鱼苗10吨，生产周期3个月，预计可产鱼100吨，实现纯收益60万元。

据了解，河口街道乡村振兴服务队入驻以来，把产业振兴作为乡村振兴的重头戏，下大气力夯实农业基础，优化农业结构，先后谋划实施产业项目7个，总投资额2180万元，有力带动了群众增收致富，壮大了村集体经济规模，为乡村全面振兴打下了坚实基础。

(李红雨)

## &gt;&gt;信息超市&lt;&lt;

## 山东：180万台农机备战“三夏”

记者从山东省农业农村厅获悉，今年“三夏”期间，山东省有180万台农机、28万名农机技术人员和农机手参与“三夏”作业。

当前，我省小麦正由南向北、由西向东逐渐成熟，部分地

区已开始零星收割，小麦大面积收割将于6月上旬开始，预计6月15日基本收获完毕。目前，各地小麦条锈病得到控制，未形成大面积蔓延和危害。如后期没有大的自然灾害，山东小麦有望再获丰收。

(来源：新华社)

## 我省16个乡镇入选农业产业强镇建设名单

为贯彻落实《国务院关于促进乡村产业振兴的指导意见》，推动乡村产业振兴和经济繁荣发展，2020年农业农村部、财政部继续开展农业产业强镇建设。经县级人民政府申请、省级农业农村和财政部门推荐、农业农村部和财政部审核，确定259个镇(乡)开展农业产业强镇建设。

其中，山东省有16个乡镇入选，它们分别是：威海市文登

区张家产镇、烟台市长岛海洋生态文明综合试验区北长山乡、德州市陵城区糜镇、莒县小店镇、安丘市官庄镇、滨州市沾化区冯家镇、东营市河口区新户镇、平邑县地方镇、枣庄市市中区西王庄镇、金乡县马庙镇、肥城市边院镇、淄博市博山区源泉镇、郓城县侯咽集镇、高河乡白桥镇、胶州市洋河镇、阳谷县安乐镇。

(来源：农业农村部)

## 首批全国村级“乡风文明建设”优秀典型发布

近日，农业农村部印发通知，向社会推介北京市通州区于家务乡仇庄村等21个首批全国村级“乡风文明建设”优秀典型案例，为遏制农村陈规陋习蔓延势头和培育婚事新办、丧事简办、孝亲敬老等社会风尚

提供参考借鉴。

为进一步推进移风易俗、建设文明乡风，发挥典型案例的示范带动作用，农业农村部组织开展了首批全国村级“乡风文明建设”优秀典型案例征集工作。

(来源：农业农村部)